

中華郵政特准掛號認爲新聞紙

中華民國二十一年五月分週刊



山西教育月報

第三期

中華民國教育宗旨

（國民政府公布一九四二年）

中華民國之教育，根據三民主義，以充實人民生活，扶植社會生存，發展國民生計，延續民族生命為目的；務期民族獨立，民權普遍，民生發展，以促進世界大同。

西山省政府教育委員會廳長冀長玉照



我辦學校的精神，方法，並未嘗專採何種教育主義，襲用何派教授新法。我覺着我有子弟，願意師長如何教他，我便如何教你們。我做學生的時候，不願師長如何教我，我便不如何教你們。用一句話說出來，就是個「推己及人」罷了。至於師長二字，我是定要主張的。你們在這學校裏用功，就是師長的子弟；我及諸位教職員，就是弟子的師長。我們不是你們的公僕，你們不是我們的主人。那麼我如此說來，你們豈不要回問我說：「然則你們的主人是誰呢？」我實在告你們：我們的主人，是你們的父兄。你們來這個學校，是受教來的；所以我們和你們的關係，是師弟關係，不是主僕關係。

總理遺囑

余致力國民革命，凡

四十年，其目的在求

中國之自由平等。積

四十年之經驗，深知

欲達到此目的，必須

喚起民衆，及聯合世

界上以平等待我之民

族，共同奮鬥！

現在革命尚未成功，

凡我同志，務須依照

余所著：建國方略，

建國大綱，三民主義

，及第一次全國代表

大會宣言，繼續努力

，以求貫徹！最近主

張開國民會議，及廢

除不平等條約，尤須

於最短期間，促其實

現！是所至屬！

插像

冀廳長玉照

本省法令

令孝義縣奉 省府令據報該縣現在教育積弊及今後改進方策意見等情仰認真

熟頤具報以憑核轉文

本廳法令

令直轄各小學校 各縣 縣長依限造報高小校轉學生或插班生表冊以便考核而重學業文

令直轄中等以下各校 嚴格遵守 部頒學期假期規程以重學業而符法令文

令私立明成中學將立案未完手續依 部令趕辦完竣文

令省立尚志女子初級中學

令省立第三師範學校准呂校長辭職派本廳第二科師範職業組主任劉慶豐暫補

令知聞喜縣王縣長對中校糾紛處置失當記過一次以示薄懲文

令汾陽縣河汾中學校准馬校長辭職校務暫委韓縣長維持文

令平定中學校長潘體芳仰就近勸勉牛教務主任暫維校務文

令知省立第一女師範學校嗣後師範生出外參觀應在畢業試驗之先辦竣並將參

觀報告列入畢業成績之中以免糜費而重學業文

令忻縣政府據呈送第六高小校校長履歷嗣後各小學校校長出缺應先委用師範

畢業生以重教育文

目要期本

列行公文表
備案一覽
附錄

山西省教育廳第三次紀念週紀錄

本期要目

山西教育公報

本省法令

山西省教育廳訓令第五一號 五月十六日

令孝義縣政府

為令遵事案奉

省政府教字第二三九號訓令內開為令行事據報孝義縣小學教育養成積重難反之弊若不及早改革將有破產之虞茲將該縣現在教育之積弊及今後改進應取之方策詳細陳述如蒙 鈞府令飭教育廳轉令該縣着實照辦則該縣教育前途不無一粟之助等情並另附改進意見據此合抄原報告暨改進意見令仰該廳轉飭該縣切實整頓以除積弊並報查考此令等因奉此令並抄發原報告及改進教育意見各一份令仰該縣長遵照認真切實整頓以除積弊並將辦理情形具報以憑核轉勿延為要切切此令

計抄發原報告及改進教育意見各一份

敬肅者續查小學教員之任用與選擇為教育局與縣政府之所有權亦難教育局與縣政府之必有權此全省百零五縣之通例也惟孝義縣對於小學教員之任用與選擇竟發生奇形怪狀之惡習且養成積重難反之弊政不僅學生家屬莫可如何即教育局人員亦深以為苦者久矣若不及早改革該縣教育將有江河日下之勢謹就觀察所得臚陳於左并附管見以備採擇孝義縣於每學期學年開學時各街村小學教員多所更換惟更換之權操之各村村長之手教員之去留不在成績之優劣不以教管之良窳惟視其能得村長之歡心與否為斷如教員而為村長之戚友或非戚友而能得村長之贊許雖魚魯未分濫充等教亦可加薪進級廣續周替反之教員若非村

長之戚友或束身自愛不屑奴顏委膝取悅村長則雖學識優長教誘多方亦終遭擠斥不能久於其位緣是每歲開學時爲教員者投親託友爭先恐後幸而如願以償則又竭盡逢迎謀所以取悅村長而固其位風氣日壞教員日低教育前途不禁逾趨愈下此爲該縣急宜改革之積弊一查該縣小學教員薪金雖經縣府按等規定一再提高奈言者諱諱聽者藐藐復益以教員之減價出售遂使價格日低有不可維持生活之勢蓋任用教員之權既操之村長之手薪金多寡當然由村長規定惟按價而擇人不因人而定價稍有學識之教員既不肯趨附村長復不屑減價苟就而一般卑劣教員反乘機而起彼之百元不爲者吾將八十爲之彼將八十爲之者吾將五十爲之彼以專辦學校爲務者吾將兼村社之書記會計而甘之教員以有事爲懷不羞自棄村長以省錢是務遑問其他優者裹足劣者幸進小學教育遂至日益頽敗此爲該縣急宜改革之積弊二查該縣小學教員前雖一再檢定頗以決擇之權操之村長縱令檢定合格亦不能享優良待遇於是學識淵博者多望然去之不欲應此無補實際之檢定而檢定合格者類多等而下之之流蓋檢定合格之後仍須由村長聘請縣府教局如不得村長同意不能委充每有教員太劣經教局查撤之後另委幹員前往時村長等雖不敢公然抗拒然於教員到校後或冷嘲而然笑或設法以掩抑必使教員無法忍受自行告退仍由該村延用極意之人而後已日習日深學務日廢莘莘學子將不知殆誤於胡底此該縣急宜改革之積弊三該縣小學教育積弊如此若不速行改革將有破產之虞茲謹將孝義縣現在教育之積弊今後改進教育應趨之方策擬具意見一條另箋附呈如蒙 鈞府飭教廳轉令該縣着實照辦則該縣教育前途不無一粟之助是否有當理

合肅函呈報謹請

鑒核施行謹呈

山西省政府主席徐

觀察員李發名謹將擬具改進孝義縣教育意見開呈

鑒核

計開

將全縣村莊按戶口分爲四等教員薪金從優定爲四等每等每年人數按每等村莊所需數目而

定或多取半之一二以備缺額時遞補檢定之後再由縣府教局依照考取等級委之同等村莊支使覲定薪金每到年終照例檢定以平均成績為分數之半以臨時考試為分數之半前次甲而今次乙者降而委之乙等村莊前次丙而今次甲者升而委之甲等村莊村長不得擇人教員不得擇地去留與決擇之權完全操之縣府教局村長中如故態復萌敢與教員為難者一經查出即予嚴重懲處以儆效尤如是則教員有所奮勉村長有所戒懼該縣教育可以順利進行蒸蒸日上矣

本廳法令

山西省教育廳訓令第四五號 五月十六日

令直轄各小學校
各縣縣長

為令遵事查各縣高級小學校暨兩級小學校高級班招收插班學生或轉學生應於入校一週內即行造具第二號一覽表呈報備核早經規定通令遵照在案惟近來各縣造報上項一覽表往往不遵法定時限任意推延甚至入學半年之久方行呈報似此漫無限制殊與考核學生學籍大有窒碍為此重申前令自本令奉到之日起各校收受插班學生或轉學生凡逾限未報者均以違限論無須造報以免駁斥此後招收者務須遵照入校一週內造報之規定辦理倘仍有疏忽逾限造報者對學生不准收受對校長以辦事疏忽由廳記過記過三次者即行撤職以示懲戒再插班生本為各校招收新生在第一學期前三個月為收受插班生之期限逾限不准任意招收以符定章至收受轉學生一節自廣遵照小學暫行條例第十九條之規定辦理以資限制而重學業除分行外合亟令仰該校遵照縣長轉飭教育局認真督促各學校遵照辦理是為至要切切此令

山西省教育廳訓令第六四號 五月十八日

令直轄中等以下各學校
各縣政府

爲令遵事案查各級學校學年學期及休假日期經奉令遵照在案按 部令第三條規定在學日數中等學校第一學期爲一百四十三日第二學期爲一百四十二日(閏年一百四十三日)小學第一學期爲一百四十六日第二學期爲一百四十五日(閏年一百四十六日)第四條甲項(一)暑假中等學校以五十六日爲限小學以五十日爲限(二)年假各級學校一律定爲三日(三)寒假各級學校一律定爲十四日(四)春假各級學校一律定爲七日所有中小學在學日數及休學日數均經明白規定各學校自應嚴格遵守以重學業而符法令本廳爲教育監督機關對於各校遵守上項法令之情形自應隨時明密考察以期本校畢業青年得享受其法定範圍內之教益自此次通令之後如有學期未滿即行散學或假期已過仍不上課等情一經本廳查明定當分別責任與以處分事關尊重青年光陰維持學校令譽仰各該縣轉飭所屬學校特別注意並轉令學生一體知照以免自違令章而誤前途切切此令

山西省教育廳訓令第六八號 五月十八日

令省立第二師範學校

爲令知事查該校校長馮大轍電請辭職業經照准所遣校長職務另委陳登甲接充除分令外合覲令仰該校知照此令

山西省教育廳訓令第七六〇號 五月十八日

令省立第三師範學校

爲令知事該校校長呂登瀛呈請辭職應予照准惟據本廳專員報稱該校經費濫支扣發在所不免着派本廳第二科師範職業組主任劉慶豐暫維校務明白清查認真接收以重公帑而資進行此令

山西省教育廳訓令第七六號 五月十八日

令大同縣長

爲令飭事此次三師發生糾紛後該校訓育員圖名琛身任訓育之職竟敢誘惑不良學生任意胡爲應將該訓育員即日停職着該縣長暫行看管聽候審辦切切此令

山西省教育廳訓令第七八號 五月十八日

令大同縣尚縣長

爲令飭事據報省立第三師範學校自校務發生糾紛後對教員張永熙噴有煩言並且担任許多鐘點平日常不上課似此瀰漫等情殊屬有玷校譽應將該教員即日停職促其離校此令

山西省教育廳訓令第八五號 五月十八日

令大同縣尚縣長

爲令飭事查三師發生糾紛附屬小學亦連帶受其影響以致校務停頓管教無主而學生賭博竟亦因之而起據報高級第一班學生劉瑾賭輸學生李從英大洋五十元許宗之大洋四十元銅錢雙方討要幾至動武似此情形不但學風掃地直等於法弁處置由該縣長技名傳訊依賭博罪分別重辦勿稍姑寬並將辦理情形報核此令

山西省教育廳訓令第六八號 五月二十日

令私立明義中學
令私成志女子初級中學

爲令遵事案奉

教育部庚電節開私立學校立案期限中等以下學校至遲不得過本年六月終茲爲期已迫各該廳局應遵照下列各條切實辦理依期呈覆其第二項開凡已進行立案手續之各級私立學校應迅將未完手續辦理完竣等因奉此查該校校董會及學校立案表冊前經奉令指飭分別修正在案事隔多日迄未據報奉電前因令仰該校遵照迅速報核以遞轉呈倘仍推延致逾限期本廳碍難違限轉報切切此令

山西省教育廳訓令第六六號 五月二十日

令聞喜縣王縣長

案查該縣中學校此次糾紛旋起旋落此報彼復其勢洶洶威脅用武該縣長事前未能疏解隨時不加制止猶復附和官從以氣長飭於

任校長被逼辭職之際未行向廳請示率爾委任校長核閱該縣長真日代電暨盧秀山真日呈文殊屬不成事體任校長之辭職未經廳准何得委人代理盧秀山之到校未經廳委何得呈請備案該縣長越權姑息措置失當實屬咎無可辭着先記過一次以示薄怒盧秀山未經委任貿然呈請備案應即無庸置議特予申斥台行令仰該縣長分別知照可也此令

山西省教育廳訓令第一一二號 五月二十三日

令汾陽縣河汾中學校

爲令知事該校馬代校長呈請辭職業經照准所遣校長職務已令委汾陽縣縣長韓明甫代表本廳暫行接替以維現狀除分令外仰即知照爲要此令

山西省教育廳訓令第一一三號 五月二十三日

令汾陽縣韓縣長兼代河汾中學校校長

案查河汾中學校此次發生糾紛據該校教職員常棣華等銳代電稱暨該校學生代表李榮先等來省稟稱該校教務主任周海寶鼓動煽惑實有重大嫌疑着先行停職聽候查辦仰即遵照辦理具報爲要此令

山西省教育廳訓令第一一四號 五月二十三日

令汾陽縣韓縣長

案查河汾中學校此次糾紛據報學生吳慶鶴解毓材田成仁等三人不思安心求學反受他人利用以致興風動浪發生衝突並有同謀聚駁教員情事似此干犯法紀實屬無可教訓着即將吳慶鶴等三人開除學籍嚴行管押聽候查辦並將辦理情形具報爲要此令

山西省教育廳指令第一二九號 五月十六日

令前平定縣立初級中學校校長潘體芳

一件呈請迅予派人來校接替校長職務由

山西教育公報 法令

呈悉查該校校長職務會令委該校教務主任牛萼憲暫行代理以離現狀在案茲據該主任以才識疏淺難肩代理校長職務懇請另委賢能並呈繳原委令等情前來業經指令在新校長未經委任以前仍應勉力維持以利進行矣仰該校長就近勸勉可也此令

山西省教育廳指令第二六八號 五月二十三日

令省立第一女師範學校

呈報高中師範科第一班畢業試驗日期請派員監試由

呈悉查各校學生畢業試驗本以修業期滿時舉行爲原則而師範生出外參觀亦自有其意義之所在請其性質本廳與實習教授同一重視以參觀心得作爲報告併入畢業成績之中方有參觀價值之可言今該校於畢業試驗後出外參觀頗屬不當惟以該校既已至此準備始准所請辦理嗣後師範生出外參觀應在畢業試驗之先辦竣其參觀報告與實習教授併列爲成績之一以免糜費而重學業至畢業試驗應俟學年終修業期滿時方准舉行所請派員監試一節已令委本廳督學吳人英屆時前往監試矣仰即遵照此令

山西省教育廳指令第三八一號 五月二十四日

令離石縣政府

呈報續口兩級小學及第二高級小學更換校長並送履歷請備案由

呈覽履歷均悉姑准備案嗣後各級小學校校長出缺應儘先委用師範畢業生充任以符定章仰即遵照此令履歷存

山西省教育廳指令第四〇九號 五月二十四日

令忻縣政府

呈送第六高小校校長履歷表請核由

呈件均悉姑准備案嗣後各小學校校長出缺應儘先委用師範畢業生以重教育仰即遵照此令履歷存

山西省教育廳指令第四一〇號 五月二十四日

令平魯縣政府

呈送女子兩級小學校校長履歷表請核由
呈件均悉姑准備案嗣後各小學校校長出缺應儘先委用師範畢業生以重教育仰即遵照此令履歷存

例行公文表

各校呈送十九年度初等教育概況表備案一覽

二十一年五月一日至五月二十日

校名	份數	收到日期	收文號數	核由	核辦日期	備考
寧武縣	二	四月二十七日	五二	彙編	五月十九日	
清源縣	三	全上	五八	全上	全上	
沁源縣	三	四月二十八日	一〇〇	全上	全上	
沁縣	一	全上	一五六	全上	全上	
垣曲縣	一	全上	一五七	全上	全上	
廣靈縣	二	五月二日	一五九	全上	全上	
洪洞縣	一	全上	一六〇	全上	全上	
太谷縣	一	五月三日	一〇一	全上	全上	
屯留縣	一	全上	一〇二	全上	全上	
大同縣	一	五月四日	一〇七	全上	全上	

忻	縣	一	全	上	一一〇	全	上	全	上
五	案	縣	一	五月五日	一六九	全	上	五月二十日	
絳		縣	二	全	上	一七〇	全	上	全
平	遜	縣	三	全	上	一七一	全	上	上
左	雲	縣	一	全	上	一七三	全	上	全
靈	石	縣	一	五月十八日	一四二	全	上	全	上
五	台	縣	一	五月五日	一七七	全	上	全	上
霍		縣	二	全	上	一七九	全	上	全
安	澤	縣	三	五月六日	一八六	全	上	全	上
陽	高	縣	一	五月七日	一八四	全	上	全	上
吉		縣	三	五月七日	一九一	全	上	全	上
天	鐵	縣	一	五月九日	一二三	全	上	全	上
離	石	縣	一	五月十二日	一二八	全	上	全	上
興		縣	二	五月五日	一七六	全	上	全	上

備案一覽

校縣	名案	由核	准核	由准核日期
五 塞 縣	據呈送女子兩級小學校第六班生學年成績表請核由 據呈送第三兩級小後第二班轉學生韓寶三第二號一覽 表及轉學證書請核由	全	予備案	五月十六日
離 石 縣	據呈送第一兩級小學校招收插班生安充國車連通等十 六名第二號一覽表請鑒核由	全	上	全
太 原 縣	據呈送第四高小校學生帥大義鄭定國二名第二號一覽 表請鑒核由	全	上	五月十七日
大 同 縣	據呈送第一兩級小學校第三十一班轉學生李武魁一名 一覽表請核由	全	上	全
靈 邱 縣	據呈送第五高級小學校第八班學生趙域民等十九名學 年成績表請核由	全	上	全
潞 城 縣	據呈送第一高級小學校中國童子軍第三第四兩小隊一 覽表請核由	全	上	上
太 谷 縣	據呈送銘寶中學附屬高小校第二十三四班學生第二號 一覽表暨轉學證書請備案由	全	上	全
平 民 中 學 校	據呈送本校高初中科各班休學生一覽表請核由	全	上	全
五 塞 縣	據呈送縣立二年制師範學生休業表請核由 據呈送第一高級小學校第二十九班轉學生賈耀德一名 第二號一覽表暨轉學證書請核由	全	上	全
稷 山 縣	據呈送第一高級小學校第二十九班轉學生賈耀德一名 第二號一覽表暨轉學證書請核由	全	上	五月二十日
河 津 縣	據呈送第一高級小學校第三班轉學生胡惟精一名第二 號一覽表暨轉學證書請核由	全	上	五月二十四日
榮 河 縣	據呈送東六支鄉立兩級小學校第二班新生一覽表請備 案由	全	上	全
祁 曲 縣	據呈送第二高級小學校職教員一覽表請核由	全	上	全
離 石 縣	據呈送第一兩級小學校第二十八班新生賀歲等四十六 名第一號一覽表請備案由	空	上	全
和 順 縣	據呈送第三高級小學校第五班插班生李玉璽等六名第 二號一覽表請核由	全	上	上

附錄

山西省教育廳第二次紀念週紀錄

一 時間 二十一年五月十六日上午九時

二 地點 本廳大禮堂

三 出席人數 贈長及全廳職員

四 主席 贈長

五 紀錄 安振邦
趙首岳

六 行禮如儀

七 主席報告

今天報告關於上週的工作，無多可述，只有兩件事，向大家報告，（一）對內改組督學處，督學人數，由六人而改為四人。取消督學主任，所有主任職務，由本人自兼，我覺的這樣辦理，有兩層好處，一縮減經費，二節省手續，查督學出外觀察，完全為明瞭各地教育情況，兼以觀察各處對於教育之推進，以及主管機關之命令，是否切實奉行；為本廳對於教育之根據。所有一切疑難問題，督學類多呈報廳長，由廳長核奪辦理，督學主任，並無解決之可能，況按諸實際，廳長端是督學主任，無須另為設置，所以我覺的這樣辦理，事實上，理論上，均無問題。至於經費方面，裁去督學主任一人，即可節省數十元經費，有此數十元之節省，以之將本廳人員所得薪俸之零數，劃為整數，際此政局繁縝，工求有效之時，不惟可以喚起同人之努力，同時還可以得到很多便利！即不然亦可以此所省，另加幾位辦事人員，使工作因以邁進，我裁去督

學主任，就是這個意思。但是還有要聲明的一點，從前督學六人，每學期就要視察全省一次，實際並跑不過來，結果仍不免要抽查，今後督學四人，如何能辦理呢？因此我將督學視察的次數，亦行更改，就是一年內全省視察一次，使四人如同八人的工作，但是視察要求其詳細明白，不是抽查所能了事的，就是督學四人的工作，而按年統計起來，足要抵住八人的努力，這是我所希望的！（二）上星期訓令各校，授課時間，應當授足，法定兩學期的時期，總希望可以令學生享受，現時在我國這種狀況之下，法令往往因人而改變，朝令夕改，司空見慣，這是政治上最失威信，最忌的事，所以我們不願意輕易另定一種辦法，只要從前的辦法好，我們不願意改變的。行政機關最要原則，就是「奉行」，就是不失時機，即就現在青年學生說：對於耽誤光陰一事，似已有了覺悟，在前二三年，恐怕這個訓令，無論如何，是難以奉行，而如今呢？却不然了。我在學校服務，時常聽到學生們說：「能力不足，出路匪易。」是養成能力，已成為學生們的迫切要求，前者某學校學生代表，來見我時，謂「該校長不守時間，提前放假，為最不滿意之一」，可見學生們並不是不覺悟的，學生們既然有了覺悟，行政機關，當然要迅速的來執行職務，則自然可以事半功倍，所以機會是不容忽略的，而命令之能否發生效力，亦全以有無機會為斷，自來能有效的行政，大抵皆以不失時機為最要，即普通所謂「因勢利導」是也。這是我要嚴令各校授課授足再考畢業的緣故。此外尚有兩件事，可以使大家稍得安慰的：（一）瀘澤中學為共立的學校，年來因各縣撥款多不協濟，以致學務陷於停頓，教職員學生，屢次請求本廳，予以救濟，並派代表來省催請，當時我答應他們，唯一的辦法，只好呈請省政府，在上期省政府例會時，議決「瀘澤共立中學，所有各縣歷年積欠之款，令迅速解繳，作為該校基金，以後不足之數，由晉城縣籌措」。此項議決案如能實施有效，則共立中學，從此不難維持矣。（二）三中校長問題，適據李秘書由同回廳面稱：業已解決，常校長亦已到校，景象亦覺良好，緣該校在前廳長任內，因校長更迭，發生糾紛，遷延幾有兩月之久，未曾解決，本人到廳後，該校學生代表，來廳請願，經我再三勸喻，該代表均行領受；同時並將該校教務主任劉秉彝，電調來省，面詢一切，始知劉係一個極明白的人，並且在大同教育上極有成績有歷史的人，一切過去隔閡，既完全消解，該教務及代表明白我維護該校的熱心誠意之後，相率回校，我即派本廳秘書李丹亭先生，代表本人，赴大同劉切宜慰

該校全體學生均能澈悟服從本廳命令，常校長隨即到校接事，聞全體上下，一致翕然，這件事也算是我們辦理教育行政的人員日日因為安定學校努力的，可以稍覺安慰的件事。

